中國企業報

2015/09/22 NO.51

星期二 本期共二版





2015 中国-阿拉伯国家博览会 معرض الصين والدول العربية CHINA-ARAB STATES EXPO

主编: 贾晶晶 校对: 王培娟 美编: 王祯磊



园区建设搭台 中阿"一带一路"合作走向深度

2015 中阿博览会"一带一路"政策说明暨园区建设国际合作会 议成功举行,"一带一路"园区建设成热议焦点。

▶ 本报记者 刘凌林

9月12日,2015中国-阿拉伯国家博 览会"一带一路"政策说明暨园区建设国际 合作会议在银川成功举行,会议由商务部、 宁夏回族自治区政府主办,《中国企业报》 集团、中国企业园区国际合作联盟承办。

这是继7月12日成功举办"一带一 路"园区建设国际合作峰会后,《中国企业 报》集团承办的又一重要国际会议。

会议期间,作为中国企业园区国际合 作的重要成果,《中国企业报》集团与全球 化发展工程理事会、国际"E 城镇"发展基 金、广东省商业联合会、大康经济科学研 究中心共同签署了"一带一路"园区国际 合作"E 城镇"计划以及总投资规模 70 亿 美元,投资周期7-10年,启动资金6.2 亿美元的马来西亚沙捞越婆罗洲新都中 心合作备忘录。

方向:互利合作、共同发展

作为 2015 中国-阿拉伯国家博览会 的重要组成部分,"一带一路"政策说明暨 园区建设国际合作会议以"沟通政策、加 强互信、深化合作"为主题,与会政府官 员、专家解读了我国"一带一路"的相关政 策,对"一带一路"沿线国家基础设施合作 前景、"一带一路"沿线国家投资环境以及 如何搭建经贸合作渠道、实现互利合作、 共同发展进行了深入探讨。

宁夏回族自治区政府副主席王和山 在致辞时说,中阿博览会作为服务国家 "一带一路"建设,推进中国与阿拉伯国家 和世界穆斯林地区务实合作的综合性平 台,其作用日益凸显,有力地促进了中阿 高层交往、经贸往来、人文交流。此次举行 "一带一路"政策说明暨园区建设国际合 作会议, 有利于中阿双方增进相互了解, 推动务实合作。

商务部综合司副司长宋立洪表示,在



贸易县区。 "我们要充分利用园区, 为双边合作 搭建平台,同时加强与相关国家的自贸区 谈判,来提高市场相互开放的水平。"宋立 洪表示。

设,包括境内境外经贸合作区,边境合作

区,跨境合作区以及国家级开发区和自由

国家质检总局进出口食品安全局刘 建则表示,共建"一带一路"倡议提出以 后,中国国家质检总局围绕"政策沟通、道 路联通、贸易畅通、货币流通、民心相通" 的总体要求,就致力于与沿线国家在建立 高层对话机制、探索制度对接、优化口岸 环境等方面进行广泛深入的合作。各方提 高了互信度、促进了多层次的交流与合

"一带一路"政策说明暨园区建设国际合作会议现场

中国进出口银行陕西省分行行长助 理费安刚说,今后,中国进出口银行将继 续发挥官方出口信用机构的品牌优势,充 分利用与各国政府、金融机构、国际组织 的业务关系,支持亚投行、丝路基金等融 资平台的建设和发展,精心运营中国-东 盟投资基金、中国-中东欧基金等多只股 权投资基金,进一步深化与世界银行、亚 洲开发银行等多边金融机构的交流,更好 促进区内国际金融合作,为"一带一路"建 设做出更多贡献。

作,在加强互补性的基础上实现食品贸易

的双赢发展。

·带一路"政策说明暨园区建设国际合作会议

此外,在园区推介环节中,约旦、阿 曼、苏丹、马来西亚等"一带一路"沿线国 家政府和机构嘉宾介绍了相关投资环境 和市场需求,并表示希望通过此次会议结 交合作伙伴,搭建经贸合作渠道,实现互 利合作,共同发展。

成果:园区国际合作"E 城 镇"计划正式启动

会上,与会人员还就如何携手"一带 一路"推进园区建设进行了专题讨论。

中国企业联合会、中国企业家协会原 执行副会长冯竝表示,在"一带一路"国际 合作与发展的背景下,中国企业仍然担负 着重要的主体责任,与"一带一路"沿线国 家合作建设产业园区,既有经济互补、产业 互补和企业投资发展的意义,也是推动中 国企业"走出去"的重要契机和良好方式。

云农场集团执行总裁田丰认为,在中 阿经贸合作中,园区建设的重要性在于加 强跨国产能合作,增进相互投资,可使得 中国企业能够更快、更好地"走出去",建 立境外经贸合作也有利于农业产业链的 整合式发展。而作为由企业担当的经济体 要实现新发展,则需要通过园区平台来重 新获得平衡发展,这对未来中国经济发展 意义重大。

田丰表示,云农场可以通过跨境电商 的合作,与阿拉伯国家的农资企业,比如 肥料、种子、农机等供应商,签订进口合作 协议,由云农场全权进行线上线下推广与 售后服务,让该公司的农资品牌迅速在中 国市场推广开来,从而形成世界资源的优 化配置。

在对接洽谈环节,《中国企业报》集 团宣布"中国企业园区国际合作联盟"设

(本版图片由本报记者林瑞泉摄)

立的新能源、农业、节能、互联网+信息化 四个专业联合委员会成立,并举行揭牌 仪式。

据了解,在7月12日举行的"一带一 路"园区建设国际合作峰会上,中国企业 园区国际合作联盟正式成立。根据该联盟 行动计划,中阿产业示范园将重点选择约 旦、阿曼、沙特、阿联酋、苏丹等国家,依托 中国民营企业500强、112家央企资源,筛 选与对口国家产业相匹配的优秀企业,组 团在境外建设10个中国海外产业示范园 区;重点选择石油装备、汽车及零配件、新 型建材、太阳能光伏、商贸、金融等产业, 打造20个国内产业示范园。

而作为中国企业园区国际合作的重 要成果,会议期间,《中国企业报》集团与 全球化发展工程理事会、国际"E 城镇" 发展基金、广东省商业联合会、大康经济 科学研究中心共同签署了"一带一路"园 区国际合作"E 城镇"计划以及总投资规 模70亿美元,投资周期7—10年,启动资 金 6.2 亿美元的马来西亚沙捞越婆罗洲 新都中心合作备忘录。此举意味着"一带 一路"园区国际合作"E 城镇"计划正式

据介绍,《中国企业报》集团"中国企 业园区国际合作联盟"、广东省商业联合 会及北京大康律师事务所与马来西亚沙 捞越婆罗洲新都中心"E 城镇"发展基金 (筹)将共同在马来西亚婆罗洲新都中心 建设 "21 世纪海上丝绸之路智库峰会基 地",同时合作建设实施包括港口、码头、 机场、冷链仓库、会展区、商业区、加工区、 农业区、教育区,第二家园住宅区、海上观 光旅游区等在内的"世界粮仓计划",使其 成为"21世纪海上丝绸之路"的节点和枢 纽园区。

根据合作协议,马来西亚沙捞越婆罗 洲新都中心"E城镇"发展基金(筹)负责 协调马来西亚及沙捞越土地资源、地域政 策、国际合作政策及国际资本等内容。《中 国企业报》集团"中国企业园区国际合作 联盟"及广东省商业联合会负责项目的顶 层设计、初步设计、资金募集、建设运营, 并将通过此项目推进"'一带一路'园区国 际合作联盟"和"'一带一路'园区国际商 业联盟"的发展建设及国际百强企业、国 内百强企业的混合经营和捆绑投资发展 的经营发展模式,为"一带一路"国际经济 合作树立标杆模式。

【世界观 Review】

宁夏回族自治区政府副主席王和山:

以更开阔的胸襟推动 中阿合作迈向新台阶



宁夏是中国唯一的回族自治区,与阿拉伯 国家及穆斯林地区的交流合作具有天然的亲 和力和广阔的前景。宁夏山川秀美、人文优势 突出、资源丰富,发展基础良好。2010年,中国 夏举办中阿经贸论坛,并将银川作为论坛的永 开放型经济试验区和银川综合保税区,全面 打造具有国际影响力的清真食品穆斯林用品 生产服务基地、中国西部重要的产业转移承 接基地及面向阿拉伯国家和穆斯林地区开放 合作的人才培育基地,打造清真食品穆斯林 用品认证、加工设计、博览、物流和休闲度假 中心,构筑汇集全球资源和生产要素的"宁夏 平台",为中阿在更大规模、更宽领域、更高层

中阿经贸论坛 2013 年更名为中阿博览 会,至此中阿博览会已在宁夏成功举办四届, 在国际、国内产生了深远影响,得到了包括阿 拉伯国家及其他穆斯林地区在内的"丝绸之 路经济带"沿线国家的广泛欢迎,正在成为国 家推进和落实中阿务实合作的重要平台,也 为宁夏建设"丝绸之路经济带"战略支点注入 了更加丰富的内涵。

目前,中国已跻身于对外投资大国前列, 中国企业步入资本输出的新阶段。充分利用 国内外市场资源,推动国际企业间强强联手, 有利于释放中国经济发展集聚的巨大能量, 有利于扩大企业的国际影响力。阿拉伯国家 是"一带一路"的重要节点,是"一带一路"战 略实施的重点合作地区。与"一带一路"沿线 国家合作建设产业园区既有利于加快中国企 业"走出去"步伐,也有利于阿拉伯国家产业 转型升级,合作成果惠及双方。

"一带一路"政策说明暨园区建设国际合 作会议是2015中国-阿拉伯国家博览会的 重要组成部分。我们相信,通过本次会议的成 功举办,对于更好地弘扬丝路精神,深化中阿 合作,促进中阿政府多边、双边贸易及投资便 利化以及国内外企业之间优势互补,合作共 赢具有重要的推进作用;对于推动宁夏乃至 中国与"一带一路"沿线国家在各个领域更加 务实的合作将发挥积极的引导作用。我们将 以中阿博览会"一带一路"政策说明暨园区建 设国际合作会议为契机,大力开拓面向阿拉 伯国家和穆斯林地区的对外开放,将宁夏打 造成为我国面向阿拉伯国家和穆斯林地区开 放的世界级平台。我们将根据自身的资源禀 赋、产业基础和发展潜力,重点培育并发展壮 大能源、化工、装备制造、新材料、特色农产品 加工和高新技术等产业。以项目为纽带,以园 区建设为载体,探索建立中阿国际会展中心、 中阿商品交易中心、中阿科技转移中心、中阿 卫星惠民工程服务中心,中阿科技产业园、中 阿清真产业园、中阿友谊园、中阿青年创业 园、中阿文化产业园等园区,推动中阿务实合 作。

我们衷心希望通过会议的成功举行,进一 步增进中阿传统友谊,不断拓宽合作渠道,以 更开阔的眼界、更开阔的思路、更开阔的胸 襟,全面推动中阿合作迈向新的台阶!



"一带一路"园区国际合作"E 城镇"计划之马来西亚沙捞越婆罗洲新都中 心合作备忘录签署现场



中国企业园区国际合作联盟新能源、农业、节能、互联网 + 信息化专业联合

委员会揭牌仪式